הורד את הקובץ למחשב האישי ושמור אותו

פעילות 10 (זהה לפעילות 2 בפרק ד בעמודים 73-77 בחוברת הלימוד)
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הפחמן הכלוא בסלעים
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רקע

תהליכי השקעה ביוגנית באוקיינוסים, בהם עוסקת הפעילות "תהליכים ביולוגיים באוקיינוסים", ותהליכי השקעה כימיים, בהם עוסקת הפעילות "התגבשות מתמיסה רוויה", גורמים למעברי פחמן מההידרוספירה ומהאטמוספרה אל הגיאוספירה. לאחר מעבר הפחמן אל הסלעים הוא אינו זמין לתהליכים הביולוגיים. כדי שהפחמן יהיה זמין שוב עליו להשתחרר מהסלע. התהליך הנפוץ ביותר בטבע הגורם לשחרור פחמן מהסלעים הוא תהליך ההמסה. 

בפעילות זו נשחרר את הפחמן מסלע הקרטון על ידי המסת הסלע בחומצה מלחית. 

השערות
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נסו לשער כמה מהפחמן המצוי בכדור הארץ כלוא בסלעים.

גררו את העיגול והקיפו בעזרתו את ההשערה הנראית לכם מתאימה ביותר. 

	<1%
	1-10%
	10-50%
	>50%
	>90%


במהלך הניסוי ננסה לבחון  את השערתכם. 

הקש כאן לצפייה בהנחיות לביצוע הניסוי 

הקפידו לבצע את ההנחיות באופן מדויק
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תזכורת:

CaCO3(s) + 2HCl(aq)  Ca2+(aq)  + 2Cl-(aq) + CO2(g) + H2O(l)
1. איזה תהליך התרחש כאשר הקירטון בא במגע עם תמיסת החומצה המלחית?           .
2. איזה מהתוצרים נשאר כנוזל בתוך בקבוק היניקה?            .

3. איזה מהתוצרים עלה, כגז, אל הבלון?             .


בניסוי שערכתם הומס סלע הקירטון כתוצאה מהתגובה בינו לבין תמיסת החומצה המלחית. כתוצאה מתהליך זה עבר הפחמן, כגז פחמן דו חמצני, מהגיאוספירה, בה היה במצב צבירה מוצק, אל תוך הבלון כגז. כאשר תרוקנו את הבלון בסיום הניסוי יעבור הגז מהבלון אל האטמוספירה. 

התהליכים עליהם למדתם במסגרת השיעורים הקודמים הם תהליכים הגורמים למעבר פחמן בין מערכות כדור הארץ השונות. בחלק מהתהליכים מתרחשים גם שינויים במצב הצבירה. הפחמן הופיע כגז, כמומס בנוזל או כחלק ממוצק.

מעבר הפחמן במערכות כדור הארץ

4.
נסו להציע רצף אפשרי של תהליכים שעבר אטום פחמן הנמצא כרגע בבלון. רצף זה צריך לכלול את כל מערכות כדור הארץ (אטמוספירה, ביוספרה, הידרוספירה וגיאוספירה). המעבר בין המערכות השונות מתרחש באמצעות התהליכים שלמדתם בפעילויות הקודמות.


תארו מסלול זה באופן מילולי או באמצעות שרטוט.

תאור מילולי: 

	



כמה פחמן יש בגיאוספירה?

בידקו את נפח המים במשורה. נפח המים במשורה זהה לנפח ה CO2 שנפלט כתוצאה מהמסת הקירטון. 
נפח הבלון הוא                        סמ"ק. 

כדי להמשיך בתרגיל עליכם לחשב מה נפח הבלון בליטר. 

כל ליטר מכיל אלף סמ"ק, כדי לעבור מסמ"ק לליטר חלקו את התוצאה ב 1000
נפח הבלון              ליטר.

במהלך הניסוי המסתם את שבעה גרם של קירטון וכתוצאה מכך השתחרר CO2 אשר גרם לניפוח הבלון. 

אולם בשלב זה קשה לכם להעריך אם כמות זו של CO2 היא כמות גדולה או קטנה. 

כדי לקבל מושג כללי נשווה את כמות ה- CO2שבבלון לכמות ה- CO2החופשי הנמצא בכיתה.



כדי לבצע חישוב זה עליכם לדעת את הנתונים הבאים:

1. נפח הכיתה.

2. ריכוז ה- CO2 בכיתה כלומר, כמה CO2 מכיל האוויר בכיתה.
כיצד נבדוק זאת??
1.
כדי לחשב את נפח הכיתה עליכם למדוד אותה באמצעות סרט המדידה.


אורך הכיתה                 מטר.


רוחב הכיתה                 מטר.


גובה הכיתה                 מטר.

2.
כדי לחשב את נפח הכיתה עליכם לכפול את התוצאות באופן הבא:

נפח הכיתה = אורך הכיתה X רוחב הכיתה X גובה הכיתה

                 =                  X                  X                  .

3.
כדי להעביר את התוצאה לליטרים עליכם לכפול אותה ב 1000.

נפח הכיתה הוא: ________ ליטר =  1000X  ________.

בפעילויות קודמות למדתם שריכוז ה- CO2 באטמוספירה הוא 0.037%, כלומר,  0.00037 מהאוויר שבכיתה הוא CO2.

4.
חישוב כמות ה- CO2 בכיתה:

כמות ה- CO2 בכיתה =0.00037 X נפח הכיתה

                 ליטר =0.00037 X                .

5.
חשבו את כמות הקירטון שיש להמיס על מנת להפיק כמות  CO2הזהה לכמות הנמצאת בחלל הכיתה.  
	


6.
בתחילת הפעילות התבקשתם להעריך כמה מהפחמן בכדור הארץ כלוא בגיאוספירה. האם בעקבות הפעילות השתנתה תשובתכם לשאלה זו?
עיינו בשרטוטים שבעמוד 91-97: 

א.
איזה אחוז מהפחמן שבכדור הארץ כלוא בגיאוספירה.
__________________________________


בפעילויות הקודמות למדתם אודות תהליכים שונים הגורמים למעבר של פחמן מהביוספירה ומההידרוספירה אל הגיאוספירה. בפעילות זו נוכחתם כי מרבית הפחמן בכדור הארץ כלוא בגיאוספירה. הפעילות הבאה תעסוק בתהליך המשחרר פחמן  מהגיאוספירה ובהבנת התנאים בהם מתרחש תהליך זה. 

  תאור באמצעות שרטוט
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